2023年第15期

夏日炎炎,有的市 民选择户外登山吸氧 纳凉,有的市民来到河

边戏水消暑。 近年来,在成都因 违规下河戏水、钓鱼而 被困浅滩的事件时有 发生。夏季河水水位 变化频繁,一旦水位上 涨,撤离不及时,往往 容易被困。

金马河是成都平 原重要的泄洪通道,流 成为许多人下河戏水 的去处。由于金马河 上游的紫坪铺水库时 常泄流,导致河水迅速 上涨,多次出现过险

在本期的"平安一 '夏'撑好避暑'安全 伞'"系列报道中,党报 热线记者跟随温江区 消防救援大队队员来 到金马河畔,对相关安 全隐患进行走访调查。



欢迎扫码关注 党报热线 962211 微信公众号

平安一夏 撑好避暑安全平系列报道

上游随时泄流,已发生多起人员被困事件 记者探访金马河建议:

不要冒险下河 听劝!

勿对警示标语视而不见 勿对广播通知充耳不闻 勿对劝导置之不理



仍然有市民不顾警示进入河滩

远离危险

已出现多起人员被困事件 市民应远离河道浅滩

记者从成都市消防救援支队了解到,实际上每年都会有人因 为下河玩耍被困浅滩。唐云告诉记者,仅他所在的消防站,每年下 河道浅滩救援的次数都有几十次。"很多人都是看着水不深就下河 耍,等反应过来的时候水已经涨起来,根本无法原路返回了,只有求助 于消防救援。"

珍爱生命

切勿下河

据了解,从今年5月开始,成都已出现多起人员被困浅滩的事 件。成都市消防救援支队相关工作人员提醒,广大市民应远离河 道浅滩和分支流域,更不要在浅滩行走。不要认为自己的水性很 好,就试图挑战湍急的水流。洪水猛如虎,切勿拿生命开玩笑!

但如果意外被困"孤岛"应该如何自救?"进入孤岛内,一定要 注意河水动向,若发现上游河水浑浊,要在水位上升前撤离到安 全地带;在转移时,应准备绳索,并固定在坚固处,以利用绳索成 功转移。"成都消防工作人员表示,如果被困时发现了舟、船等救 助人员到达时,应挥动鲜艳的衣物,吸引注意力;如果是晚上,应 该点燃火堆或打亮手电筒、打火机等,发送求救信号。

为了防止市民下河戏水,避免安全事故发生,温江区水务局在 人防、技防、物防方面都做出了努力。 人防方面,金马河温江段共 设置了31位巡河人员,对沿河的重要断面进行不定期巡察,一旦 发现有人下河会及时劝导。技术防范措施方面,相关部门在沿河 重点断面设置了数字广播、电子围栏等。水务部门还与三大运营 商进行合作,游客到达金马河河边后,就会收到安全提示短信。此 外,物理防范措施方面,采取了"警示标语+物理隔离网+水域安全

"今年,我们在金马河沿河设置了2000多块警示标语。"工作 人员表示,如果发生人员被困的情况,收到信息后将及时组织救援 力量,赶往现场。

温江区水务局工作人员呼吁,希望市民能够加强自我安全保 护意识,不要冒险下河戏水,"勿对警示标语视而不见,勿对广播通 知充耳不闻,勿对劝导置之不理。这才是对自己和他人都负责的 态度。"

成都日报锦观新闻记者 杨甦 胡瑰玮 实习记者 朱馨月 摄影 刘钊

明令禁止下河戏水 仍有人凭"经验"下河

排

近日,记者一行人来到温江区金马 河边,实地探访附近违规戏水、钓鱼的情 况。沿着台阶走到河堤旁的绿道,记者看 到草丛中伫立着黄色警示牌:"河水无情, 严禁涉水"。往河边望去,河堤旁安装了 几处隔离网,上面也张贴着"金马河水流 湍急,严禁下河"的警告标志。走访中,记 者手机也收到来自温江区水务局发送的 提示短信:"因受上游水库泄流影响,金马

河流量变幅较大,请不要下河玩耍!"

正如标志与短信所提示的那样,河 道中央的水流尤为湍急,靠近河堤旁,河 水流速则相对较慢。河堤旁和河道中间 有许多浅滩,浅滩上芦苇茂盛、野草丛 生,正是冒险涉水者常去的戏水、钓鱼地 点。记者观察到,原本布满杂草的浅滩 上已经被人踩出了几条小道,草丛中甚 至还躺着一辆共享单车。

> 岸边河水高度只到人的小腿位置,而一 旦上游泄流,水位将迅速上涨。"只要淹 到人腰部以上的位置,就无法在河水中 行动了,不会游泳的很可能被冲走。"唐 云强调,每年夏天,上游紫坪铺水库的放

上午10点30分左右,烈日当空,记者

看到有三位年轻人正穿着拖鞋,在靠近

岸边的浅滩上戏水。他们有的拿着鱼

网,有的拿着水枪,双脚都没入河水中,

嬉笑玩闹着。河堤高出河面好几米,也

未设置任何台阶,并且河道护坡表面平

滑,坡度较陡,那么这些人是如何到达浅

但仍有人选择冒着风险,直接顺着坡道

慢慢滑下,然后踩着石头进入河滩。此

外,河堤旁断裂的铁链也成为下河的"帮

记者观察发现,虽然河道护坡陡峭,

手"。只见一位拿着鱼竿的男子小心翼 翼地走上河道护坡,拉着铁链稳住身形, 他的同伴紧随其后,几人在铁链的帮助 下顺利抵达浅滩。

记者问一位正在玩水的男子,如果 遇到涨水该怎么办?对方表示,根据他 的"经验",河水一般是在下午四五点时 上涨,在这之前离开就是了。经过同行 消防员的劝阻,几名在河中玩耍的市民 才上岸离开。不过,随后仍有人拿着鱼 竿、鱼网和水枪前来,不顾警示冒险进入 河滩。

因此,留给在浅滩上的人撤回岸边的时 间很短。

唐云表示,虽然靠近浅滩的河堤旁 都安装了隔离网,并设有警示牌,但仍有 人越过隔离网下河;泄洪时也会有工作 人员沿河道拿着喇叭通知,但也经常会 有人没有听见,最终导致被困。

同行的成都市温江区消防救援大 队科兴东路救援站消防员唐云告诉记 者,金马河上游的紫坪铺水库泄流是河 水上涨的主要原因,且时间随机,并不

确定。

水库泄流时间随机 一旦涨水极易被困

唐云指着浅滩上芦苇丛上浅白色的 沿线说:"涨水的时候会淹过这些区域, 几乎一半的浅滩会被淹没。"记者探访时 水量较大,泄流涨水的速度可达每秒300 立方米,"十几分钟左右就会淹过白线。"

昨晚,成都迎来降雨 摄影 魏麟潇

久违雨水送清凉

昨日晚间我市中西部出现雷雨

7月5日至10日,6天时间里成都市气 象台连发5个高温橙色预警信号。大家盼 望着能下一场大雨,让热成一片橙红的城 市"缓一口气"。

昨日下午,终于从成都市气象台传来 了降雨的消息,随着暴雨蓝色预警、短时 临近天气预报接连生效,截至23时30分, 有市民纷纷向本报报告坐标:金牛区、青 羊区、郫都区、温江区、武侯区、新都区等 地,一场千呼万唤的雨水伴着大风终于落 下;锦江区、天府新区、龙泉驿区、东部新

区、简阳市等地,暂时还没有动静;也有市 民称雨水来过,但点滴即止。

昨晚,我市雨情到底如何?来看看权 威气象实况通报:7月11日20时到23时,我 市中西部出现雷雨,全市共计出现中雨19 站,大雨12站,暴雨2站。最大降水量出现 在郫都犀浦污水厂60毫米。

虽然目前有些地区等来的降雨比较 短暂,还是带了凉爽。根据最新气象资料 分析,昨日晚上到今天白天我市阴天有阵 雨或雷雨,雨量中雨到大雨,部分地方暴

雨,个别地方大暴雨,降雨时伴有雷电和6 级以上阵性大风,气温24℃至31℃;12日 晚上到13日白天阴天有大雨到暴雨,个别 地方大暴雨,午后有偏北风4-6级,东部 局部地方可达7级或以上,气温23℃-26℃;13日晚上到14日白天小雨到中雨 转阴天间多云,个别地方大雨,夜间东部 有偏北风3-5级,气温20℃-28℃。

另据成都市消防救援支队消息,消防 尚未接到因为暴雨引起的警情。

成都日报锦观新闻记者 王静宇 胡瑰玮

盆地多条河流预计出现明显涨水过程

成都启动防汛₩级(蓝色)应急响应、山洪灾害黄色预警

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 魏 捷仪) 7月10日8时—11日16时,盆地西 北部、西南部、南部大到暴雨,局部大暴 雨,暴雨主要集中在成都、德阳、绵阳、广 元、雅安等地。

受降雨影响,涪江、嘉陵江、青衣江的 上游部分支流和中小河流发生明显涨水 过程。雅安宝兴县西河发生接近保证水 位洪水,其余江河处于警戒水位以下。

记者从四川省水利厅获悉,预计 11 日—14日,岷江中下游、沱江、涪江、青衣 江的干流将发生明显涨水过程,嘉陵江上游、

大渡河的干流将发生小幅涨水过程。涪江上 游、沱江上游、青衣江上游部分支流和中小河 流可能发生接近或超过警戒水位洪水。

据了解,本次降雨过程中,盆地中部、 西南部、西北部、川西高原部分山溪沟及 中小河流因局部强降水可能引发山洪、泥 石流等灾害,风险区域内的人员要注意远 离沟谷、山溪,禁止下河戏水露营。

7月10日20时到11日15时,我市出 现雷雨天气过程,西部沿山地区局部雨量 达暴雨,个别地方大暴雨,7月11日16时 市气象台发布暴雨蓝色预警,预计11日晚

上到13日我市有中雨到大雨,其中都江堰 市、彭州市、崇州市、邛崃市、蒲江县、大邑 县、新津区、双流区、新都区、温江区、郫都 区、武侯区、锦江区、青羊区、成华区、金牛 区、成都高新区和天府新区的部分地方有 暴雨,个别地方大暴雨。

根据《成都市防汛抗旱应急预案》,市 防汛抗旱指挥部研究决定,从2023年7月 11日21时00分开始,启动防汛Ⅳ级(蓝色)

市防汛抗旱指挥部要求,各级各部门 防汛责任人立刻到岗到位,强化值班值守, 加强大运会赛训场馆及周边区域、山洪灾 害危险区、江河水库、下穿隧道、排水管网、 工程建设工地营地、轨道交通、低洼易涝区 等重点部位巡查排查力度。同时,及时收 集雨情、水情、汛情、险情、灾情,加强信息 报送,确保各级指令和信息上传下达及时。

7月11日,成都市水务局联合成都市 气象局发布山洪灾害黄色预警,2023年7 月11日20时至12日20时,彭州市、都江 堰市、崇州市、大邑县发生山洪灾害可能 性较大(黄色),邛崃市、蒲江县、新津区可 能发生山洪灾害(蓝色)。

防中暑防溺水 注意饮食安全

成都疾控发布夏季安全知识指南

烈日炎炎,又到了一年中最火热的日子,火热的大运会也即将 举行。大家如何在乐享大运盛典的同时安然度夏? 该怎样做好防 暑降温?如何安全用电?出行又该注意什么?成都市疾控中心为 市民送上一本夏季安全知识"必修手册"。

防暑降温是重中之重

中暑是夏季常见急性病之一,轻者出现头昏、头痛、恶心、口 渴、大汗、心慌及面色潮红,体温可升高到38℃以上,甚至有血压下 降、脉搏增快等虚脱表现。重者表现为高热(体温超过41℃)、无 汗、言语及神志不清、手足抽搐及意识障碍等症状,严重时出现休 克、心力衰竭、肺水肿、脑水肿等危症而危及生命。特别提醒户外 作业的小伙伴,一定要合理安排和调节作息时间,尽可能避开高温 时段户外活动及生产,尽量减少超时加班生产,做到劳逸结合,不 给"中暑"可乘之机。

溺水事故要严防

天气炎热,清凉的水域成了大人和孩子避暑的不二选择,儿童 意外溺水身亡的悲剧却总是重复上演。家长们一定要提高安全防 范意识,玩水前准备好必要用品及防护设备,如救生衣、救生圈 等。玩水时盯紧自家娃娃,禁止孩子私自外出捕鱼、捉虾、玩水、下 塘游泳等,做到家校联合坚决预防学生溺水事故。

饮食安全多注意

夏季温度高、湿度大,病原微生物也活跃起来,繁殖速度明显 加快,食物容易腐败变质,购买食品要仔细查看厂名、厂址、生产日 期、保质期等,尽量选择新鲜的食物,不购买"三无"食品及过期食 品。少吃或不吃生食水产品。外出就餐应选择卫生条件好、具有 有效《食品卫生许可证》的餐饮单位就餐。不宜贪吃冷饮,不宜在 大量出汗、饭前饭后等情况下食用冷饮。不饮用不洁净的水或者 未煮沸的自来水。

成都日报锦观新闻记者 曹宇阳